
太原市2019~2020�学年第一学期八年级阶段性测评

数学试卷 

一、选择题（本题共�10�小题，每小题�3�分，共�30�分）在每个小题给出的四个选项中，只

有一项符合题目要求，请将其字母序号填入下表相应位置。 

1.下列实数中的无理数是（   ）  

  A. 8 B. 9 C.
1

2
 D. 3 27

【答案】  A 

【考点】无理数的性质 

2.有理数 4 的平方根是（ ）

  A. 2 B. 2 C.2 D. 2

【答案】D 

【考点】平方根的性质 

3.下列各组数中，能作为直角三角形三边长的是（ ）

A.2,3,5 B. 6 ， 8 ， 10 C.8,15,17 D.1， 2 ，3 

【答案】C 

【考点】勾股定理 

4.下列计算结果正确的是（   ）

A. 3 2 2 3  B. 12 3 2  C.  
2

2 3 6 D.  
2

2 2  

【答案】B 

【考点】二次根式的计算 

5.已知一次函数 y k x b  （ ,k b为常数）的图象经过平面直角坐标系的第一、二、三象限，

则下列结论一定正确的是（   ）

A. kb＞0 B. kb＜0 C. k b ＞0 D. k b ＜0 

【答案】A 

【考点】一次函数的图象和性质

6．在平面直角坐标系中，已知一次函数 5y x   的图象经过 A（-3, 1y ），B（2, 2y ）两点，

则 1 2y y， 的大小关系为（  ）

A. 1 2y y B. 1 2y y C. 1 2y y D.无法确定

【答案】B 

【考点】一次函数求函数图像增减性  

7．如图，在 Rt ABC 中， 90BAC  ，以 Rt ABC 的三边为边分别向外作 A BC ， AB C ，

ABC ，若 A BC ， AB C 的面积分别是 10 和 4，则  ABC 的面积是（   ）  
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A. 4 B. 6 C. 8 D. 9

【答案】B 

【考点】勾股定理 

8. 对于一次函数 y kx b   (k，b 为常数)，下表中给出 5 组自变量及其对应的函数值，

其中只有 1 个函数值计算有误，则这个错误的函数值是（ ）

x …  -1 0 1 2 3 …  

y …  -2 1 4 8 10 …  

A. 1 B. 4 C. 8 D. 10

【答案】C 

【考点】待定系数法求一次函数表达式  

9. 为比较 13 6 与 13 6 的大小，小亮进行了如下分析 : 作一个直角三角形，使其两直

角边的长分别为 13与 6 ，则由勾股定理可求得其斜边长为
2 2( 13) ( 6) 13 6  .  根

据“三角形三边关系”，可得 13 6 > 13 6 .  小亮的这一做法体现的数学思想是（   ） 

A. 分类讨论思想 B. 方程思想 C. 类比思想 D. 数形结合思想

【答案】D 

【考点】勾股定理 

10. 棱长分别为 8cm ，6cm 的两个正方体如图放置，点 A,B,E 在同一直线上，顶点 G 在

棱 BC 上，点 P 是棱 E1F1 的中点. 一只蚂蚁要沿着正方体的表面从点 A 爬到点 P，它爬行

的最短距离是

A.( 3 5 10 )cm B. 5 13 cm C. 277 cm D.( 2 58+3 )cm 

【答案】C 

【考点】勾股定理的最短路径问题  

【解析】  

① 第一种方式：
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此时 AP=
2 28+6+3 6 325 5 13  （ ） cm 

② 第二种方式：

此时 AP=
2 28+6 (6 3) 277  （ ） cm 

综上所述， 5 13 277 ，所以最短距离应该是 277 cm 

二、填空题（本大题含 5 个小题，每小题 2 分，共 10 分）把答案写在题中横线上 . 

11. 把 45 化成最简二次根式为_____.

【答案】 3 5  

【考点】最简二次根式 

12. 已知点 P（6，m）在一次函数
1

5
3

y x   的图象上，则点 P 的坐标为  . 

【答案】（6，3）  

【考点】一次函数求点坐标

13. 在平整的路面上，某型号汽车紧急刹车后仍将滑行 sm，一般地有经验公式
2

300

v
s  ，

其中 v 表示刹车前汽车的速度（单位 :km/h） . 一次行驶中汽车紧急刹车后滑行的距离

s=12m，则这辆汽车刹车前的速度 v=   km/h. 

【答案】  60 

【考点】二次根式 

14. 《算法统宗》中有一道“荡秋千”的问题，其译文为:“有一架秋千，当它静止时，踏

板上一点 A 离地 1 尺，将它往前推送 10 尺（水平距离）时，点 A 对应的点 B 就和某人一

样高.若此人的身高为 5 尺，秋千的绳索始终拉得很直，试问绳索有多长? ”根据上述条

件，秋千绳索长为________尺 .
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【答案】  14.5 

【考点】勾股定理的应用 

【解析】设秋千的绳索长为 x 尺，根据题意可列方程为： 2 2 2( 1 5) 10x x   

解得 x =14.5，所以秋千的绳索长为 14.5 尺

15. 如图，在△ABC 中，AB=AC=8，BC=4，AD⊥BC 于点 D，点 P 是线段 AD 上一个动

点，过点 P 作 PE⊥AB 于点 E,连接 PB，则 PE+PB 的最小值为______.

【答案】 15

【考点】将军饮马模型，勾股定理  

【解析】连接 PC，则由题意可得 PB=PC，∴PE+PB=PE+PC 

 当 CE⊥AB 时，PE+PC 取到最小值 

∵BC =4，∴  BD =
1

2
BC =2，∴

2 2AD AB BD  = 2 15

利用等面积法可得：S△ A B C=
1

2
AD·BC=

1

2
AB·EC，∴CE= 15

∴PE+PB=PE+PC= 15∴PE+PB 的最小值为 15

三、解答题（本大题包含 8 个小题，共 60 分）解答应写出必要的文字说明、演算步骤或

推理过程 . 

16.计算

（1） 2775    （ 2） 23 2 3（ ）
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（3）
5

35 5
7
（ - ） （ 4）

25 1 2
98 18

2 7 3
 

【答案】（1）2 3（2）21-6 6 （3） 7
7

6
（4） 2

2

3

【考点】二次根式的计算 

【解析】（1）原式=5 333  = 32

（2）原式=（ 23 ）²+（ 3）²- 2×3 2 × 3 =18+3-6 6  =21-6 6

（3）原式=（
7

35
35  ）×

5

5
=

7

356
×

5

5
= 7

7

6

（4）原式=
3

26

7

27

2

25
 = 2

2

3

17.如图，在平面直角坐标系中，△ABC 的三个顶点的坐标分别为 A（3，-1），B（4，2）,C

（2，4）

（1）请在如图的坐标系中画出△ABC

（2）在如图的坐标系中，画出△ABC 关于 Y 轴对称的△A'B'C'，并直接写出 A'B'C'三个

顶点的坐标

【答案】（1）见解析（2）A'（ -3， -1）B'（ -4，2）C'（ -2，4）  

【考点】平面直角坐标系 

【解析】  

18.（本题 6 分） 

在一次综合实践过程中老师让同学们测量公园里凉亭 A，B 之间的距离（A，B 之间有水池，无法直接测

量），智慧小组的同学们在公园里选了凉亭 C，D，测得 AD=CD=10m，∠D=90°，BC=40m，∠

DCB=135°，请你根据上述数据求出 A,B 之间的距离. 
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【答案】30√2m  

【考点】勾股定理应用 

【解析】解：连接 AC,∵∠D=90，AD=CD=10m，∴∠ACD=45° 

在 RtΔACD 中，由勾股定理得 AC=√AD2 + CD2=10√2m 

∵∠DCB=135°∴∠ACB=∠DCB-∠ACD=90° 

∴在 RtΔACB 中，由勾股定理得 AB=√𝐴𝐶2 + 𝐵𝐶2=30√2m 

19.（本题 5 分） 

如图，已知一次函数y =
1

2
𝑥 − 3的图像与 x 轴，y 轴分别交于 A，B 两点，点 C（-4,n）在函数图像上，

连接 OC.求点 A，B 的坐标和ΔOAC 的面积. 

【答案】A（6,0），B（0,-3），15 

【考点】一次函数 

【解析】解：令 x=0 得 y=-3，∴B（0,-3）；令 y=0 得 x=6，∴A（6,0） 

∵点 C 在函数图像上，∴把（-4,n）带入y =
1

2
𝑥 − 3中得 n=-5∴C（-4,-5） 

∵SΔOAC=
1

2
∙ |𝑂𝐴| ∙ |𝑦𝑐|，∴SΔOAC=

1

2
× 6 × 5=15 

20.（本题 5 分）  

如图，在△ABC 中，AC=6，BC=8，AB=10，点 C 在 y 轴的正半轴上，边 AB 在 x 轴上（点

A 在点 B 的左侧）。  

（1）求点 C 的坐标；

（2）点 D 是 BC 边上一点，点 E 是 AB 边上一点，且点 E 和点 C 关于 AD 所在直线对称。

直接写出点 D 的坐标。
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【答案】（1）（0，
5

24
）  （2）（

5

12
，3）  

【考点】一次函数与面积问题  

【解析】 （1）在△ABC 中，AC²+BC²=6²+8²=100，AB²=10²=100.则有 AC²+BC²=AB² 

∴△ABC 为直角三角形，OC 为△ABC 斜边上的高 

∴由等面积法，AB×OC=AC×BC，即 10×OC=6×8，解得 OC=
5

24

∴点 C 坐标为（0，
5

24
） 

（2）由对称得，△ACD≌△AED，

∴DE⊥AB 且 AE=AC=6

在 Rt△ACO 中，由勾股定理，AO²=AC²-OC²，解得 AO=
5

18
，则 OE=AE-AO=

5

12

直线 BC 解析式为 y=-
4

3
x+

5

24
；当 x=

5

12
时，y=-

4

3
×

5

12
+

5

24
=3 

∴点 D 坐标为（
5

12
，3）  

21.(本题 5 分 ) 

2019 年 10 月 1 日是中华人民共和国成立 70 周年纪念日，红色旅游成为旅游热点，小王

要和朋友们去某红色景点旅游，其门票售价为 80 元/张。国庆节期间，景点推出优惠活动：

方案 1：门票一律九折优惠；  

方案 2：对 10 人以内（含 10 人）购门票不优惠，超过 10 人部分八折优惠。  

设小王一行参加旅游的人数为 x（人），购买门票费用为 y（元）。 

（1）小王分别写出方案 1 和方案 2 购买门票的费用 y（元）与旅游人数 x（人）之间的函

数表达式如下，请你将空缺部分补充完整：

1 ( 0)y x  2

80 (0 10)

( 10)

x x
y

x

 
 



（2）小王一行共有 40 人一起去该景点旅游，通过计算，判断选择哪种方式更省钱？

【答案】（1）72x；64x+160；（2）方案 2 更省钱。

【考点】一次函数的应用

【解析】

（1） 1 80 0.9 72y x x  

2 10 80 ( 10) 80 0.8 800 64 640 64 160( 10)y x x x x           

（2）方案 1：
1 72 40 2880y    （元）
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方案 2：
2 64 40 160 2560 160 2720y       （元） 

由上可得
2 1y y ，所以方案 2 更省钱。  

22.(本题 9 分 ) 

阅读材料：  

材料一：两个含有二次根式的非零代数式相乘，如果它们的积不含二次根式，那么这两个

代数式互为有理化因式。 

例如： 3× 3 =3，    4262626  ，我们称 3的一个有理化因式是

3， 26  的一个有理化因式是 26  。 

材料二：如果一个代数式的分母中含有二次根式，通常可将分子、分母同乘分母的有理化

因式，使分母中不含根号，这种变形叫做分母有理化。

例如：
3

3

33

31

3

1





 ， 

 
  

 
2262

4

268

2626

268

26

8












请你仿照材料中的方法探索并解决下列问题：

（1） 13的有理化根式为____________, 57  的有理化根式为____________；（均写出

一个即可）

（2）将下列各式分母有理化：①
15

3
；②

352

11


；（要求写出变形过程）

（3）请你从下列 A、B 两题中任选一题作答，我选择___________题。

A.计算：
20192018

1

43

1

32

1

21

1











 的结果为____________.  

B. 计 算 ：
2019201720172019

2

7557

2

5335

2

33

2











 的 结 果 为  

____________.  

【答案】（1） 13， 57  ；（2）
5

15
， 352  ；（3）A 题 : 12019  ；B 题：

2019

2019
1

【考点】二次根式
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【解析】（1） 13， 57 

（2）
5

15

15

153

1515

153

15

3





 ； 

 
  

 
352

11

35211

352352

35211

352

11












（3）A 题：
20192018

1

43

1

32

1

21

1













=
 

  
 

  
 

  
















4343

43

3232

32

2121

21

+
 

  2019201820192018

20192018





= 20182019342312  

= 12019   

B 题：
2019201720172019

2

7557

2

5335

2

33

2













=
 

  
 

  
 

  
















75577557

75572

53355335

53352

3333

332

+
 

  20192017201720192019201720172019

20192017201720192





=
2019

2019

2017

2017

7

7

5

5

5

5

3

3

3

3
1  

=
2019

2019
1

23.（本题 13 分）

 如图 1，已知直线 y=3x+3 与 y 轴，x 轴分别交于 A，B 两点，过点 B 在第二象限内作

BC⊥AB 且 BC=AB，连接 AC. 

（1）求点 C 的坐标；

（2）如图 2，过点 C 作直线 CD∥x 轴交 AB 于点 D，交 y 轴于点 E.

请从下列 A，B 两题中任选一题作答，我选择 题
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A.①求线段 CD 的长；

②在坐标平面内，是否存在点 M（除点 B 外），使得以点 M，C，D 为顶点的三角形与△

BCD 全等？若存在，请直接写出所有符合条件的点 M 的坐标；若不存在，请说明理

由。

B.①如图 3，在图 2 的基础上，过点 D 作 DF⊥AC 于点 F，求线段 DF 的长；

②在坐标平面内，是否存在点 M（除点 F 外），使得以点 M，C，D 为顶点的三角形与△

FCD 全等？若存在，请直接写出所有符合条件的点 M 的坐标；若不存在，请说明理

由。

【答案】  （1）（-4，1) 

（2）A. ①
3

10
；②  21- ，， 








2

3

11
- ， ， 








0

3

11
- ，

B.①
3

52
；② 









3

1
-

3

4
- ， ， 









3

1
-

3

10
- ， ， 









3

7

3

10
- ，

【考点】一次函数与全等构造  

【解析】（1）过点 C 作 CD⊥BD，交 x 轴于点 D. 

∵直线 y=3x+3 与 y 轴，x 轴分别交于 A，B 两点  

∴A(0，3）B（ -1，0）即 OA=3,OB=1.  

又∵BC⊥AB；∴∠ABC=90°∴∠CBD+∠ABO=90° 

又∵∠ABO+∠OAB=90°∴∠CBD=∠OAB 

在△ABO 与△BCD 中，  













BCAB

°90∠AOB=BDC∠

OAB∠=CBD∠

∴△ABO≌△BCD（AAS）∴OB=CD=1，OA=BD=3∴C（-4，1) 

（2）A.①∵CD//X 轴∴点 D 与点 C 的纵坐标相等，都为 1

又∵点 D 在直线 AB 上∴D 







1

3

2
- ， ∴CD=

3

10

②  21- ，， 







2

3

11
- ， ， 








0

3

11
- ，

B.①由两点间的距离公式可以得到 AC= 2 5，CD=
3

10
,AE=2 
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等积法可得 DFACAECDS ACD 
2

1

2

1

即
1 10 1

2 2 5
2 3 2

DF     ∴DF=
3
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② 








3

1
-

3

4
- ， ， 









3

1
-

3

10
- ， ， 









3

7

3

10
- ，
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